ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СОСТАВЛЕНИЮ ОТЧЁТА
Отчёт о практике является основным документом, отражающим деятельность студента за весь период практики. В отчёте последовательно отражается выполнение программы практики на основании ежедневно ведущихся в дневнике записей.
Состав отчёта:
- титульный лист отчета;

- дневник (тоже с титульным листом);
- оглавление;
- введение;
- основное содержание;
- заключение.
На титульном листе указывается:

- название практики;
- место её прохождения;
- фамилия, имя, отчество студента;
- фамилия, имя, отчество руководителя от предприятия;
- фамилия, имя, отчество руководителя от университета;
- название института, кафедры  и номера группы.
Отчёт должен быть написан простым грамотным языком.

Страницы, рисунки, таблицы, иллюстрации нумеруются в соответствии со ссылками на них в тексте. Отчёт должен быть заверен печатью предприятия, где студент проходил практику.

Отчёт составляется индивидуально каждым студентом.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ПРАКТИКИ

В последние дни практики студент сдаёт заверенный на производстве отчёт, дневник руководителю практики от кафедры  (прикрепляется в мудл)
При оценке итогов работы студента на практике принимается во внимание характеристика, данная студенту руководителем практики от предприятия. Результаты защиты отчёта по практике проставляются в зачётной книжке.

Практика должна быть пройдена в полном объёме, запланированном кафедрой. Пропуски отдельных рабочих дней по любым (уважительным и неуважительным) причинам должны быть погашены до защиты отчёта в порядке, устанавливаемом в каждом конкретном случае руководителем практики от кафедры. Проявление студентом недобросовестного отношения к практике и нарушения трудовой дисциплины влечёт за собой отстранение от практики.

Студент не выполнивший практики, включая в результате пропусков по уважительным причинам, получают неудовлетворительную оценку. 
К защите принимаются отчёты, проверенные руководителем практики от производства, к которым прилагаются и дневник с заверенным на предприятии отзывом о работе студента.
Вопросы к зачету с оценкой: 
1. Приведите общие сведения о предприятии. 2. Назовите специализацию и основные виды продукции предприятия. 3. Охарактеризуйте технологический процесс производства на данном предприятии. 4. Каковы нормы времени на основные виды работ на данном предприятии? 5. Какие программы BIM - технологий установлены на предприятии? 6. Какова область использования BIM - технологий и их эффективность? 7. Какова схема формирования промышленной продукции на предприятии? 8. Какие мероприятия по экономии материалов имеют место на предприятии? 9. Каковы технические условия на изготовление рабочих чертежей? 10. Приведите характеристику используемых на предприятии материалов и технологий.
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